

Súd: Okresný súd Banská Bystrica  
Spisová značka: 1P/98/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6123405430  
Dátum vydania rozhodnutia: 11. 10. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: PhDr. JUDr. Silvio Boleček, PhD.  
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2023:6123405430.1

## Uznesenie

Okresný súd Banská Bystrica, pracovisko Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX, t. č. neodkladným opatrením ponechaný v starostlivosti Detského centra Slovensko, K. A. XXX, C., v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, syn matky D. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom E. F., t. č. C. X, C., a otca neuvedeného, o návrhu navrhovateľov G. H., nar. XX.XX.XXXX a I. J. H., nar. XX.XX.XXXX, obidvaja bytom K., F. XXXX/X, o nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým sa domáhajú odovzdania maloletého do ich osobnej starostlivosti, takto

### rozhodol:

N a r i a d ť u j e sa toto neodkladné opatrenie :

U k l a d á sa Detskému centru Slovensko, K. A. XXX, C. povinnosť odovzdať maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti navrhovateľov G. H., nar. XX.XX.XXXX a I. J. H., nar. XX.XX.XXXX, obidvaja bytom K., F. XXXX/X.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 05.10.2023 sa navrhovatelia domáhajú vo veci samej zverenia maloletého do ich starostlivosti. Zároveň navrhujú nariadiť neodkladné opatrenie, ktorým im maloletý bude odovzdaný do osobnej starostlivosti. Svoj návrh odôvodňujú tým, že maloletý bol uznesením Okresného súdu Brezno, sp. zn. 1P/48/2023 o neodkladnom opatrení po skončení výchovného opatrenia ponechaný v starostlivosti Detského centra Slovensko, K. A. XXX, C. v trvaní najdlhšie 6 mesiacov od právoplatnosti tohto rozhodnutia. Toto uznesenie bolo vydané dňa 17.05.2023, doložka o autorizácii bola vydaná dňa 17.05.2023.

Ďalej uviedli, že dňom 28.12.2022 boli na ÚPSVaR Žilina, ktorý je určeným úradom na organizovanie náhradnej rodinnej starostlivosti, zapísaní do zoznamu žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť. V mesiaci august 2023 im na uvedenom úrade poskytli informácie o maloletom, ktorému je potrebné sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť. Dňa 25.08.2023 im ÚPSVaR Banská Bystrica vydal súhlas s nadviazaním osobného vzťahu s maloletým. Na základe súhlasu uvedeného úradu dňa 08.09.2023 navštívili Detské centrum Slovensko, K. A. XXX, C., kedy sa aj uskutočnila prvá interakcia s maloletým A..

V návrhu ďalej uviedli, že na maloletého sa citovo naviazali od prvého okamihu a chcú sa stať jeho náhradnými rodičmi. Absolvovali ďalšie návštevy v centre, kedy pri odchode z centra a lúčení s maloletým bol rozrušený z ich odchodu. Podľa odporúčania psychológov z DC Slovensko a O. z. Návrat mal. Simon absolvuje u nich v domácnosti hosťovský pobyt odo dňa 06.10.2023 na dobu neurčitú. Taktiež ich biologický syn L. H., nar. XX.XX.XXXX a ich širšia rodina ich rozhodnutie v plnej miere akceptuje a na maloletého sa veľmi tešia.

V návrhu uviedli, že majú vytvorené vhodné podmienky na výchovu a všestrannú starostlivosť o dieťa a môžu mu poskytnúť prirodzené rodinné prostredie, riadnu starostlivosť a lásku. Vzhľadom na to, že majú vlastné biologické dieťa, majú dobre zvládnuté rodičovské zručnosti a vedia mal. poskytnúť bezpečné a láskyplné rodinné prostredie.

2. K návrhu navrhovateľa pripojili správu o bytových pomeroch, rodinných pomeroch a sociálnych pomeroch vypracovanú ÚPSVaR Žilina. Zo správy vyplynulo, že manželka H. majú jedno biologické dieťa syna L., ktorý má 9 rokov, ktorý navštevuje 2. ročník základnej školy. Nakoľko im nebolo dopriate mať ďalšie dieťa, chceli by svoju rodinu obohatiť o dieťa prostredníctvom náhradnej rodinnej starostlivosti. Žiadatelia sa rozhodli o pestúnsku starostlivosť, vekovo do piatich rokov. V prípade príchodu dieťaťa do rodiny by prevažnú časť starostlivosti poskytovala pani H., ktorá by ostala aj na materskej dovolenke. Manžel by rodinu finančne zabezpečoval a pomáhal pri každodennej starostlivosti o dieťa. Sú ochotní prispôbiť sa potrebám dieťaťa. Rodina o ich rozhodnutí vie a podporuje ich. Rodinné vzťahy majú dobré. Veria, že rodina im bude v tomto rozhodnutí oporou. Zo správy vyplynulo, že v otázkach výchovy sa manželka zhodujú, že vzťah s dieťaťom by mal byť založený na dôvere, láske a zodpovednosti. Manželka majú spoločných priateľov s maloletými deťmi so spoločnou hodnotovou orientáciou. Vzťahy so susedmi sú dobré, chodia spoločne na výlety.

Ďalej zo správy vyplynulo, že manželka H. obývajú nový 2-podlažný rodinný dom. Na prízemí rodinného domu sa nachádza veľká obývací miestnosť, ktorá je spojená s kuchyňou, herňa pre deti, toaleta a kúpeľňa. Na prvom poschodí sa nachádzajú tri izby – spálňa, detská izba a izba, ktorá by v prípade príchodu dieťaťa do rodiny bola taktiež detská izba. Domácnosť je v čistote a poriadku, moderne zariadená. Rodinný dom je priestraný, presvetlený, s vhodným priestorom na trávenie voľného času. Spálňa manželov je dostatočne veľká na to, aby v nej mohla byť umiestnená detská posteľka a prebaľovací pult. Rodina využíva všetky miestnosti domu. Dom pôsobí veľmi útulne, štýlovo zariadený. V prípade potreby sú manželka ochotní vykonať na dome úpravy. Pri dome sa nachádza veľký dvor, kde sa manželka venujú záhrade, pestujú zeleninu, bylinky. Na dvore sú preliezačky, ktoré využíva ich syn L.. Manželka pravidelne varia, rodina má zaužívané stravovacie návyky pri spoločnom stolovaní. Manželka chovajú pri dome psíka, ktorý má priateľskú povahu. Milujú prírodu, často chodia na výlety do prírody. Vo voľnom čase sa venujú turistike, bicyklovaniu. V zime chodia lyžovať a v lete plávať.

V závere správy úrad uviedol, že manželka H. sú príjemný, komunikatívny pár s príjemným vystupovaním. Majú pozitívny vzťah k deťom. Rozhodnutie o náhradnej rodinnej starostlivosti majú dôkladne premyslené. Sú si vedomí čo starostlivosť o malé dieťa obnáša, ale veľmi sa na túto zmenu v rodine tešia a naplno by si ju užívali. Pán H. pracuje ako tepelný energetik, pracuje prevažne z domu. Pani H. pracuje ako asistentka v Základnej škole. Pri šetrení neboli zistené nedostatky. Manželka pôsobili počas šetrenia v rodine spokojne, vyrovnané, boli komunikatívni.

3. K návrhu navrhovateľa pripojili aj psychologické zhodnotenie nadväzovania osobného vzťahu medzi mal. dieťaťom a žiadateľmi, ktoré vypracovalo Detské centrum Slovensko. Z uvedeného zhodnotenia vyplynulo, že dňa 08.09.2023 sa v priestoroch CDR uskutočnila prvá interakcia maloletého a manželov H., ktorí majú záujem o prijatie dieťaťa do NRS. Stretnutie sa uskutočnilo za prítomnosti oboch manželov, profesionálneho rodiča a psychologičky CDR. Stretnutie trvalo približne dve hodiny. I. H. sú pripravení prijať dieťa do svojej rodiny. Počas prvej interakcie, ako aj na ďalších stretnutiach primerane reagovali na potreby dieťaťa, snažili sa ho verbálne aj neverbálne zaujať, obaja sa striedali pri aktivitách s dieťaťom. Simon na nich reagoval spontánne, bez zábran, strachu. Prijímal od nich hračky, aktivity, reagoval smiechom, prijímal ich dotyky, pohladenie blízkosť. Ochotne s nimi ostával v miestnosti pri hre, kým bol zaujatý aktivitou. Žiadatelia pristupovali k nemu so záujmom o jeho správanie a prežívanie, aktívne sa zaujímali o jeho potreby, aj anamnézu. Taktiež komunikovali s profesionálnou matkou o režime dňa dieťaťa, jeho prejavoch správania v profesionálnej rodine. Po ukončení stretnutia sa obaja manželka vyjadrili, že chcú pokračovať v interakčnom procese, vedia si predstaviť prijatie dieťaťa do svojej starostlivosti.

Následné interakcie so žiadateľmi a dieťaťom prebiehali v obdobnom duchu. Obaja sa aktívne zaujímali o dieťa, verbálne deklarovali záujem o prijatie dieťaťa. Obaja sa mu verbálne aj neverbálne venovali, snažili sa ho zaujať. Zároveň riešili konkrétne otázky spojené s príchodom dieťaťa do ich rodiny (domáce prostredie, pracovné záležitosti, zabezpečenie starostlivosti, materiálne zabezpečenie domácnosti a pod.). Sú schopní zabezpečiť základnú starostlivosť o dieťa, zároveň citlivo a emocionálne reagovali na jeho potreby (prihovárali sa mu, hrali sa s ním, uvedomovali si naviazanie na profesionálnu matku). Zo zhodnotenia vyplynulo, že manželka H. sú rozhodnutí prijať dieťa do svojej rodiny, počas interakcií sa začal budovať pozitívny vzťah medzi dieťaťom a žiadateľmi. Zároveň ich informovali o možnosti hosťovského pobytu dieťaťa v ich domácom prostredí. Túto možnosť obaja privítali, nakoľko v tom vidia možnosť ako prehľbovať vzťah s dieťaťom. Cieľom je zároveň pripraviť A. na nové prostredie, uľahčiť mu adaptáciu v novom prostredí a zároveň zabezpečiť stále výchovné prostredie, čo je v záujme dieťaťa. Takýto pobyt je vhodný aj z dôvodu naviazania dieťaťa na budúcich osvojiteľov, zabezpečenie jednej stálej opatrovateľskej osoby.

4. Navrhovatelia ďalej k návrhu pripojili odporúčenie na zverenie dieťaťa a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti vypracovanú Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny v Banskej Bystrici zo dňa 29.09.2023. Z odporúčenia vyplynulo, že na základe zrealizovaných interakcií je možné konštatovať, že žiadatelia prejavili vážny a úprimný záujem o maloletého A.. Sú schopní zabezpečovať starostlivosť o maloletého, zároveň citlivo a emocionálne reagovali na potreby maloletého prihovaraním sa mu, hraním sa s ním aj uvedomením si naviazanosti maloletého na profesionálneho náhradného rodiča. Žiadatelia sú rozhodnutí prijať maloletého A. do svojej rodiny. Počas interakcií sa začal budovať pozitívny vzťah medzi maloletým a žiadateľmi. Žiadatelia deklarovali záujem podať si návrh na zverenie maloletého do ich starostlivosti, nakoľko sú presvedčení o správnosti svojho rozhodnutia prijať maloletého A. do svojej rodiny. Na základe odporúčania centra vydal Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny v Banskej Bystrici odporúčenie na zverenie a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti s maloletým A. a žiadateľmi, manželmi H..

5. Súd výzvou zo dňa 05.10.2023 vyzval Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny v Brezne (ďalej len „úrad“), aby sa k návrhu navrhovateľov vyjadrili, nakoľko maloletý má trvalý pobyt v obci E. F., ako aj z dôvodu, že v konaní vedenom na tunajšom súde pod sp. zn. 1P/71/2023 sa vedie konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti mal. A. na návrh úradu, kde je na deň 25.10.2023 nariadený termín pojednávania. Vyjadrenie úradu bolo tunajšiemu súdu doručené dňa 09.10.2023. Vo vyjadrení úrad uviedol, že maloletý A. bol Uznesením Okresného súdu Brezno, č.k.1P/48/2023 o neodkladnom opatrení ponechaný po skončení výchovného opatrenia v starostlivosti Detského centra Slovensko, nakoľko nebol možný návrat dieťaťa do biologickej rodiny. Na strane matky nedošlo k žiadnej pozitívnej zmene, nemá naďalej vytvorené podmienky pre zabezpečovanie osobnej starostlivosti o dieťa. Následne bol úradom podaný návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti maloletému dieťaťu.

Úrad vo vyjadrení uviedol, že cieľom plánu sociálnej práce s dieťaťom je sprostredkovať maloletému dieťaťu náhradnú rodinnú starostlivosť. Úrad predložil spisovú dokumentáciu určenú úradu v Banskej Bystrici a požiadal o zapísanie maloletého dieťaťa do prehľadu detí, ktorým je potrebné sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť. Maloleté dieťa bolo dňa 14.08.2023 zapísané do prehľadu detí, ktorým je treba sprostredkovať náhradnú starostlivosť – pestúnsku starostlivosť. Úrad ďalej uviedol, že manželia H., vedení v zozname žiadateľov Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Žilina, ako žiadatelia o osvojenie, alebo pestúnsku starostlivosť prejavili záujem o nadviazanie osobného vzťahu s maloletým dieťaťom a následne podali aj tento návrh o zverenie maloletého dieťaťa do ich spoločnej pestúnskej starostlivosti. Zo správ centra o zrealizovaných interakciách je zrejmé, že žiadatelia prejavili vážny a úprimný záujem o maloleté dieťa. Sú schopní zabezpečovať starostlivosť dieťaťa a pohotovo reagujú na potreby dieťaťa. Počas interakcií sa začal budovať pozitívny vzťah medzi maloletým a žiadateľmi. S návrhom navrhovateľov vyjadril úrad súhlas, nakoľko majú za to, že pestúnska starostlivosť je v záujme maloletého dieťaťa. Navrhujú, aby súd vydal neodkladné opatrenie, ktorým odovzdá maloletého A. B. do spoločnej pestúnskej starostlivosti manželov, G. H. a J. H..

6. Podľa článku 3 ods. 1 Dohovoru o právach dieťaťa publikovaného pod 104/1991 Zb. záujem dieťaťa musí byť prvoradým hľadiskom pri akejkoľvek činnosti týkajúcej sa detí, nech už uskutočňovanej verejnými alebo súkromnými zariadeniami sociálnej starostlivosti, súdmi, správnymi alebo zákonodarnými orgánmi.

7. Podľa článku 7 ods. 1 uvedeného dohovoru každé dieťa je registrované ihneď po narodení a má od narodenia právo na meno, právo na štátnu príslušnosť, a pokiaľ to je možné, právo poznať svojich rodičov a právo na ich starostlivosť.

8. Podľa § 324 ods. 2 CSP, na konanie o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia je príslušný okresný súd.

9. Podľa § 324 ods. 3 CSP, neodkladné opatrenie súd nariadi iba za predpokladu, ak sledovaný účel nemožno dosiahnuť zabezpečovacím opatrením.

10. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

11. Podľa § 360 ods. 1 Zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len "CMP"), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

12. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

13. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

14. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

15. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

16. Z opatrovníckeho spisu maloletého súd zistil, že rozsudkom Okresného súdu Brezno č.k. 9P/44/2022-85 zo dňa 11.10.2022 bol maloletý dočasne odňatý z osobnej starostlivosti matky D. B. a bol mu nariadený pobyt v zariadení Detského centra Slovensko, K. A. XXX, C. za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletému a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov najdlhšie na 6 mesiacov. Rozsudok nadobudol právoplatnosť a vykonateľnosť dňa 22.11.2022.

Uznesením Okresného súdu Brezno č.k. 1P/48/2023-17 zo dňa 17.05.2023 bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým bol maloletý po skončení výchovného opatrenia ponechaný v starostlivosti Detského centra Slovensko, K. A. XXX, C. a to v trvaní najdlhšie 6 mesiacov od právoplatnosti uvedeného rozhodnutia.

Dňa 18.07.2023 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno podal návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti mal. Simonovi v Detskom centre Slovensko, Ružomberok, K. A. XXX. Z návrhu vyplynulo, že bytová situácia matky maloletého dieťaťa je stále rovnako nestabilná. Matka t. č. býva v M. I. Ružomberok, je stále nezamestnaná, je jej vyplácaná dávka pomoci v hmotnej núdzi a v mesiaci 06/2023 jej bola vyplatená jednorázová inflačná dotácia pre nízkopříjmovú domácnosť v sume 100 Eur. Matka nedokáže maloletému zabezpečiť vhodné prostredie na jeho riadnu starostlivosť a výchovu. Vo veci je nariadený termín pojednávania na deň 25.10.2023.

17. Zo zákonnej úpravy neodkladného opatrenia vo veciach starostlivosti o maloleté dieťa vyplýva, že súd pri rozhodovaní o ňom nezisťuje všetky skutočnosti, ktoré by musel zisťovať v prípade konečného rozhodnutia vo veci samej, obmedzí sa len na osvedčenie základných skutočností potrebných pre záver, z ktorého možno vyvodiť nutnosť dočasnej úpravy pomerov. Účelom neodkladného opatrenia je rýchle a pružné riešenie tej situácie, ktorá vyžaduje okamžitý zásah súdu. Záujem maloletého dieťaťa však musí byť pri rozhodovaní vždy dominantný.

18. Súd zistil, že maloletý pochádza z matky D. B., nar. XX.XX.XXXX. Matka o dieťa nejaví záujem a otec v rodnom liste nie je uvedený. Zo správy úradu vyplynulo, že návrat maloletého do biologickej rodiny nie je možný. Na základe uskutočnených interakcií medzi maloletým a navrhovateľmi Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica vydal odporúčanie na zverenie a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti maloletého navrhovateľmi. Na navrhovateľov reaguje maloletý pozitívne. Navrhovatelia prejavujú vážny a úprimný záujem o maloletého A.. Sú schopní zabezpečiť starostlivosť o maloletého. Počas interakcií citlivo a emocionálne reagovali na potreby maloletého. Začal sa budovať pozitívny vzťah medzi maloletým a navrhovateľmi. Navrhovatelia deklarovali záujem podať si návrh na zverenie maloletého do ich starostlivosti, nakoľko sú presvedčení o správnosti svojho rozhodnutia prijať maloletého A. do svojej rodiny.

Vzhľadom na záujem navrhovateľov o zverenie maloletého do ich starostlivosti je ústavná starostlivosť už len dočasným a krátkodobým riešením. Z tohto dôvodu maloletý už nemusí byť v starostlivosti Detského centra Slovensko, ale týmto neodkladným opatrením je uvedené centrum povinné odovzdať maloletého do starostlivosti navrhovateľov.

19. Po nariadení tohto neodkladného opatrenia súd bude ďalej konať vo veci samej – o návrhu navrhovateľov na zverenie maloletého do ich spoločnej pestúnskej starostlivosti.

20. Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom jeho nariadenia.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne v 4 vyhotoveniach, prostredníctvom podpísaného súdu, pracovisko Brezno, J. X, XXX XX F. na Krajský súd v Žiline.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).